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Moratorium Survey Highlights
1. At over two thousand total respondents it is the largest survey in the history of the City of Malden.

2. Statistically there is a 99% confidence level +/- 3% that the survey would provide the same result as if the 
32,000 voters went to the polls. (see appendix p. 32)

3. An overwhelming percentage of the respondents, 86.5%, replied that Malden should not grow its population 
beyond 65,000 people. (Question 11 p. 23)

4. 62.5҈ ƻŦ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎ ōŜƭƛŜǾŜ aŀƭŘŜƴΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴΣ соΣллл ŎǳǊǊŜƴǘƭȅΣ ǎƘƻǳƭŘ ǊŜƳŀƛƴ ǘƘŜ ǎŀƳŜ ŀƴŘ ƻƴƭȅ 
13.5% believe Malden should grow beyond 70,000.   (Question 11 p. 23)

5. 73% said no to more apartment developments outside of downtown and only 13.1% are in favor. (p. 26 Q12.8)

6. 67% said no to more apartment developments in the downtown and only 17.6% were in favor of continuing to 
build.  (p. 25 Q12.7)

7. The only housing development type that is now supported by a majority of citizens is Senior Housing and 
single family homes.  Both polled at 63% favorability.  (p. 24 Q12)

8. The highest priorities according to the Survey Monkey weighted average ranking are:  Less Traffic, Improve 
Public Services and Public open space/parks.  (p. 14-16  Q9)

9. The lowest priorities cited are:  More apartments and increasing bike lanes on streets. (p. 17-19  Q9)

10. Malden residents support many upgrades by wide margins including Community Gardens, new playground 
equipment,  field upgrades and bike trail improvements but when asked if they would be willing to pay more 
taxes for such upgrades 53% responded no.  Only Ward three residents 58% to 42% responded they would be 
willing to pay more. When Ward three is removed those against taxes increases to 56.5%. (p.30-31 Q14+15)

11. 81% stated that increased Public Open Space was something they would like to see in their neighborhoods. 
(p.16 Q9.3)
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What Ward Do you Live In? (Q2)

Ward Surveys

% of Total 

Surveyed

1 217 10.8%

2 205 10.2%

3 510 25.4%

4 150 7.5%

5 338 16.9%

6 292 14.6%

7 134 6.7%

8 156 7.8%

Blank 2 0.1%

Total 2004
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What changes would you like to see in your neighborhood Q(9.3) 
Public Open Space/Parks for outdoor gathering and enjoyment
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What changes would you like to see in your neighborhood Q(9.13) 
more Bike Lanes on Streets 

17



71.4%

73.7% 73.8%

70.4%

81.4%

77.6%

69.6%

79.9%

75.3%

62.0%

64.0%

66.0%

68.0%

70.0%

72.0%

74.0%

76.0%

78.0%

80.0%

82.0%

84.0%

1 2 3 4 5 6 7 8 City

Ward

What changes would you like to see in your neighborhood?
More Apartments Least Important Percentage (Q9.14.2)

18



13.2%

14.0%
14.4%

16.3%

11.9%

9.9%

17.9%

8.6%

13.0%

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%

10.0%

12.0%

14.0%

16.0%

18.0%

20.0%

1 2 3 4 5 6 7 8 City

Im
p

o
rt

a
n

t 
+

  
V

e
ry

 I
m

p
o

rt
a

n
t 
+

 M
o

s
t 
Im

p
o

rt
a

n
t

Ward

What changes would you like to see in your neighborhood?
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Q10 Please Rank the following City Services in order of your Priority 1-6 one being highest Priority



58.40%

45.48% 45.40%

25.19%

19.58%

11.24%

30.33%

35.18%

15.85%

11.20%

5.63% 6.11%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

Police Schools Fire Public Works Social and Cultural ServicesInspectional Services and Code

Please Rank the following City Services in Order of Your Priority 1-6 one being highest priority.

Priority 1 and 2 Combined Priority 1 Only
21



59.88%
58.82%

51.54%

56.30%

59.49%

64.88%
62.64% 61.90%

58.37%

40.36%

45.91%

52.22%

47.01%
45.13%

41.15%

38.04%

41.60%

45.51%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

1 2 3 4 5 6 7 8 City

Q10 Priority Ranking 1-6 results of a rank of either 1 or 2 Police and Schools
by Ward

Police Schools
22



57.1%

66.5%

56.9% 56.8%

63.1%

69.8%

63.6%

73.0%

62.5%

88.0% 87.2%

83.9%

79.1%

87.0%

91.6%

83.9%

90.8%

86.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

1 2 3 4 5 6 7 8 City

Ward

What Size should Malden's Population Grow to? (Q11)

Stay the Same 65,000 or Less
23



63.13% 62.82%

42.05%

26.78%

23.12% 23.23%

17.55%

13.10%

11.04%

16.01%

33.57%

52.08% 51.89%

55.68%

66.98%

73.08%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

Senior housing, memory care,
and/or assisted living facilities

New single family homes Town-house style developments Apartments in mixed-use buildings
located in commercial squares and

corridors

Conversion of single family to two-
family homes

2-8 unit apartment buildings
adjacent to main roads served by

public transportation

20+ unit apartment buildings within
Malden Center

20+ unit apartment buildings outside
of Malden Center?

Q12 Would you support any of the following housing development?

Strongly Yes and Moderately Yes Strongly No and Moderately No 24
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Q12.7 Would you support development of twenty plus unit apartment buildings in Malden Center?
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Q12.8 Would you support building twenty plus unit apartment buildings outside Malden Center?
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Appendix –Sample Size
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Appendix - Municipal Election Results 2015
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